

В рассматриваемой формуле оценка выражается в баллах. Поэтому признаки природных ресурсов, выраженные в различных показателях, необходимо перевести в условные единицы (баллы). Для этого применяется шкала баллов. Оценку значения балла для того или иного признака можно получить путем сопоставления данной шкалы со шкалой значений признака. Данный метод получил название метод "взвешенных баллов", т.е. для всех оцениваемых элементов (признаков) вводится так называемый коэффициент взвешивания и их оценка дается во взвешенных баллах. Данный метод вводится в тех случаях, когда по одной балльной шкале характеризуются несколько независимых признаков. В методическом отношении само введение коэффициента взвешивания представляется принципиально обязательным.

*Ю.О. Громько*, аспирант  
БТЭУ ПК (Гомель)

## **ИНТЕГРАЦИОННЫЕ СВЯЗИ ЛЕСНОГО И СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА НА ОСНОВЕ РАЦИОНАЛЬНОГО ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ**

Обеспечение рационального природопользования в условиях усиления антропогенного воздействия на экологические системы является одной из важнейших глобальных проблем современности. В связи с этим задачи экологически безопасного и устойчивого развития относятся к разряду наиболее актуальных и приоритетных в политике большинства развитых стран.

Между общим экономическим ростом и изменениями в окружающей среде существует тесная взаимосвязь. Регулирование экономического развития без учета экологических факторов приводит к нежелательным социальным и экономическим последствиям. Кризисная экологическая ситуация, характерная для современной Беларуси, является одним из результатов общей неблагоприятной социально-экономической обстановки и проводившейся политики природопользования.

Мировая и отечественная практика свидетельствует о том, что нереально обеспечить устойчивое экономическое развитие общества за счет разрушения природной среды точно так же, как нереально поддерживать высокое качество окружающей среды без развитой экономики.

К реализации идеи устойчивого эколого-экономического развития на государственном уровне приступила и наша страна. В последние годы в Беларуси сделаны важные шаги по развитию нормативно-правовой базы регулирования в сфере экологии. Национальным собранием Республики Беларусь были приняты в новой редакции 16 важнейших законов, отвечающих требованиям происходящих в экономике преобразований.

Экологически устойчивое развитие общества предполагает отказ от сложившейся практики экстенсивного экономического роста, базировавшейся на представлениях о неисчерпаемости природных ресурсов и неограниченности возможностей природной среды к самовосстановлению. Соизмерение масштабов и качества хозяйствования с восстановительными возможностями природных систем становится все более серьезным фактором экономики.

Задачи рационального природопользования определяются международным и национальным законодательствами в области охраны окружающей среды, требованиями экологизации экономики. Их решение должно быть направлено на разработку экономического механизма обеспечения экологически устойчивого развития.

Так как с использованием природных благ связаны практически все отрасли экономики, природопользование, конечно, нельзя рассматривать как некую особую отрасль национального хозяйства. Природопользование — это в очень обобщенном виде взаимодействие двух систем: природной и социально-экономической.

Необходимость сохранения экологического равновесия в природной среде выдвигает в число актуальных задач целевое использование природоохранных функций леса в интересах сельскохозяйственного производства. В связи с этим возрастают необходимость и целесообразность направленного формирования соответствующих связей лесного и сельского хозяйства в сфере охраны природы. В Беларуси есть только две отрасли народного хозяйства, которые являются самовоспроизводящимися: сельское хозяйство и лесное хозяйство. Их развитие для страны, не имеющей значительных запасов энергоносителей и других природных ресурсов, приобретает стратегическое значение.

Высокая эффективность связей сельского и лесного хозяйства могла бы быть достигнута на условиях добровольной и взаимовыгодной интеграции на основе имеющихся ресурсов. Под лесоаграрной интеграцией следует понимать процесс рационального органического соединения в рамках общей производственно-хозяйственной системы лесных, земельных, материальных, трудовых и финансовых ресурсов товаропроизводителей лесного и сельского хозяйства и иных отраслей народнохозяйственного комплекса для их более полного и эффективного использования на основе усиления межотраслевых и межхозяйственных связей, паритетных отношений, согласованного и взаимосвязанного развития совместного производства с учетом конкретных условий всех ее участников.